

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年5月19日 星期一

乙巳年四月廿二 第22155期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党

政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

党政机关厉行节约反对浪费条例

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央、国务院批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根

据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资源、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依规依法，遵守党内法

规和国家法律法规的相关规定，严格按照制度办事；坚持提质增效，科学统筹财政资源，严格控制经费支出，加强厉行节约绩效考评；坚持实事求是，从实际出发安排公务活动，取消不必要的公务活动，保证正常公务活动；坚持公开透明，除涉及国家秘密事项外，公务活动中涉及的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开，接受各方面监督；坚持深化改革，通过改革创新破除体制机制障碍，建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

第五条 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作，有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅（室）负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

（下转第3版）



博物馆日走进博物馆

5月18日是第49个国际博物馆日，观众在位于北京的国家自然博物馆参观。

今年国际博物馆日的主题是“快速变化社会中的博物馆未来”。当日，各地围绕国际博物馆日主题，开展数千场内容丰富、形式多样的活动，搭建博物馆与公众互动的桥梁。国家文物局发布数据：截至2024年底，我国备案博物馆7046家，较上一年增加213家；全年全国博物馆接待观众14.9亿人次。

从2009年起，国家文物局与省级人民政府联合主办国际博物馆日中国主场活动，至今已连续成功举办17届。

本报记者 王伟伟 摄

山东烟台市总工会创新服务模式，多举措关爱职工心理健康

“1261”体系赋能职工“心”旅程

杨明清 本报记者 张婧
本报通讯员 张与澄

“我们有抑郁测评、霍兰德职业测评等专业的心理测评体系，能精准评估个人心理状态，身心反馈室有音乐放松椅、智能脑波情绪调节系统，可以进行身心减压调适训练……”在山东省烟台市职工心理赋能中心，烟台市总工会党

组成员、市私营企业工会主席王伟光介绍说。

近年来，烟台市总工会高度重视职工心理健康服务工作，依托新投用的800平方米职工心理赋能中心，探索建立“1261”心理赋能体系，即打造1个职工心理赋能中心，采用线上线下两种赋能形式，提供参观体验、心理咨询、心理健康讲座、团体沙盘等6大类心理赋能

方式，建设一支专业职工心理赋能队伍，为企业、职工提供个性化、高频次、优质化心理服务。2023年5月至今，共有29家单位参与到体系建设中，累计开展赋能活动90场，服务职工1.65万人次。

“一对一”打造专属“心灵锦囊”

“感谢工会让我们职工的压力‘一键清零’。”今年年初，烟台市烟草有限公司

工会副主席单栋梁专程来到职工心理赋能中心送上锦旗。2024年，烟草有限公司参与到“1261”心理赋能体系建设中，职工们先后在心理赋能中心体验心理放松设备、团体沙盘课程以及专家上门讲座咨询等心理关爱活动，许多心理困惑得到纾解。

据了解，针对职工个性化需求，心理赋能中心开展了心理专家一对一“上门”咨询服务，内容涵盖职场压力应对、人际冲突解决等多个方面，让职工在熟悉舒适的环境中获得专业帮助。“参与‘1261’体系建设的企业职工可以免费享受专家上门咨询服务。”烟台市职工服务中心负责人钟庆军介绍。

（下转第3版）

监管延伸至具体责任人，记分结果与处方权、绩效考核、职称晋升等挂钩

医保“驾照式记分”在湖南落地

本报讯（记者王鑫 方大丰）一医院被发现存在数字化摄影（DR）项目超标准收费行为，涉嫌违规使用医保基金。医保部门对该院作出行政处罚的同时，对违规收费标准护士进行责任认定，作出医保支付资格记分处理，并按约定对其进行谈话提醒——这是日前湖南省永州市东安县医疗保障局通报的该省首个定点医药机构相关人员医保支付资格记分案例。这也是医保支付资格管理实行“驾照式记分”以来，全国较早落地的一个案例。

医保基金监管关乎老百姓看病就医的“钱袋子”。然而长期以来，医保基金监管形势严峻复杂，基金使用环节欺詐

骗保违法违规行为时有发生。

针对这一痼疾，国家医保局、国家卫生健康委、国家药监局三部门2024年9月联合发布了《关于建立定点医药机构相关人医保支付资格管理制度的指导意见》，从医保支付这一关键环节入手，对定点医药机构相关人员实行“驾照式记分”。指导意见要求，各省级医疗保障部门三年内逐步将相关责任人员纳入记分管理，确保平稳落地。

今年2月，湖南省医保局、省卫健委、省药监局联合印发《湖南省医疗保障定点医药机构相关人员医保支付资格管理制度实施细则（试行）》，明确从3月1日起，对相

关人员1月1日以后发生的违法违规违约行为进行责任认定和记分管理。类似于驾照扣分管理方法，细则明确了记分标准和应对措施，根据违法违规行为的严重程度，区分性质，予以梯度式记分。依据记分情况，医保经办机构可对相关人采取谈话提醒、暂停一定期限的医保支付资格乃至终止医保支付资格等措施。

在上述通报案例中，经查，今年1月至2月，涉事医院数字化摄影（DR）存在违规超标收费。东安县医保局经立案调查，按规定对该院予以行政处罚。此后又经现场询问、调取证据材料等方式，确认涉事责任护士宾某某对违规收费负有一般

责任，对其实施记分处理并报上级备案。

“目前，东安县已完成34家医疗机构、137家零售药店共2080人的资格备案。”东安县医保局党组书记、局长唐文明介绍，“驾照式记分”制度采用12分动态管理，建立“惩戒—教育—申诉—修复”体系，记分结果与医务人员处方权、绩效考核、职称晋升等挂钩。

湖南省医保局相关负责人表示，通过建立医保支付资格管理制度，将监管触角延伸至具体责任人，对违规责任人进行记分管理，突出了监管的精准性，让违规者付出应有的代价，能有效遏制医保基金滥用现象。

携手构建更高水平中阿命运共同体

——习近平主席贺信为蓬勃发展的中国同阿拉伯国家关系注入新动能

新华社记者

5月17日，国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信，祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

阿拉伯国家人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席贺信体现了中国对同阿拉伯国家关系的高度重视，表达了对阿拉伯国家正义事业的坚定支

持，为进一步深化中阿关系提供重要指引。阿拉伯国家愿同中方携手前行，共同构建更高水平中阿命运共同体，相信明年举办的第二届中阿峰会将成为双方关系史上又一座重要里程碑。

“携手同行，共谋发展，共享未来”

习近平主席在贺信中指出，近年来，中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展，树立了发展中国家团结合作的典范。许多阿拉伯国家人士对此有切身体会，

感触深刻。

阿盟秘书长盖特在记者会上回答新华社记者提问时表示，阿拉伯国家同中国关系一向亲近友好。2022年，首届中阿峰会在沙特阿拉伯成功召开；去年，中阿合作论坛第十届部长级会议在北京成功举办；明年，第二届中阿峰会将在中国举办。双方高水平关系体现在各领域广泛合作中。

（下转第2版）

推动新时代新征程工会工作高质量发展

王东明

4月28日，党中央隆重举行庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。这是我国工运事业发展史上具有里程碑意义的一件大事，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视，对全国广大劳动群众的亲切关怀，是对工人阶级和广大劳动群众及全体工会工作者的巨大鼓舞。总书记的重要讲话贯通历史、现实、未来，科学回答了事关党的工运事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题，进一步丰富发展了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为新时代新征程工运事业和工会工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

深刻领会党的领导是百年工人运动蓬勃发展的根本保证

习近平总书记指出，100年来，在中国共产党领导下，中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务，团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列，在推进革命、建设、改革伟大事业中建不朽功勋，谱写了我国工人运动的壮丽篇章；强调中华全国总工会成立以来的100年，是马克思主义工运理论同中国工人运动具体实际相结合的100年，是我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的100年。总书记的重要论述，高度评价百年来我国工人运动的光辉历程和伟大成就，深刻揭示了百年工运历史发展的主题主线和主流本质。

回顾百年历程，我国工人运动之所以能够不断从胜利走向新的胜利，根本在于始终不渝坚持党对工运事业和工会工作的领导。早在建党之初，党的一大通过《关于当前实际工作的决议》，明确党成立后的中心工作是领导、组织和推进工人运动。我们党的许多早期领导人，如毛泽东、周恩来、刘少奇等，都亲自领导过工人运动。新中国成立后，党领导制定《中华人民共和国工会法》，确定了中国工会在国家政治、经济和社会生活中的重要地位和作用。改革开放和社会主义现代化建设新时期，党更加重视加强和改善对工会工作的领导，为增强工会生机活力、发挥工会作用创造良好条件和环境。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执政的阶级基础和群众基础，坚持党对工运事业和工会工作的全面领导，就工人阶级和工会工作作出一系列重要论述，部署推进一系列重点工作，推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。历史昭示我们，中国共产党始终是推动我国工运事业发展的坚强领导核心。没有党的领导，就没有波澜壮阔、蓬勃发展的中国工人运动。

新征程上，工会必须永远保持自觉接受党的领导这一优良传统，把坚持党的领导作为最高政治原则和根本政治保证，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党的领导全面有效地贯彻落实到工会工作全过程和各方面，确保我国工运事业始终沿着正确方向奋勇前进。

AG600“鲲龙”批生产首架机完成生产试飞

本报讯（记者刘静 通讯员梁沉）5月18日，AG600“鲲龙”批生产首架机（1101）在广东珠海成功完成生产试飞，表明该架机生产符合型号设计要求，达到安全可用状态，具备出厂条件，标志着AG600飞机通过取得生产许可证（PC）的关键环节，实物状态满足PC构型要求。

当日7时13分，试飞机组驾驶着AG600-1101架机从珠海金湾机场滑行起飞，完成12吨投水验证，在空中

飞行17分钟后平稳降落，飞机状态良好，操纵系统正常，各系统工作稳定。

4月20日，AG600飞机在北京获颁中国民航局型号合格证，获得进入市场“准入证”。5月6日，AG600批生产首架机（1101）完成总装下线，仅用12天就高效完成包括地面滑行、一般性检查、任务系统和高空飞行在内的生产试飞任务，用实际行动诠释了“鲲龙精神”和“鲲龙速度”。



用艺术之美点亮思政课堂

为庆祝中华全国总工会成立100周年，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，5月16日，福州市总工会邀请中华全国总工会文工团携大型情景歌舞史诗《奋斗者之歌》走进榕城，为近千名职工献上一场舞台上的“大思政课”。本报记者 李润 刁